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NADZORUJACY
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W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
7. ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Instrukcja dla ucznia
1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 14 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto§ nauczycielowi.
2. Na tej stronie i1 na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i datg urodzenia.

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania.

4. Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub pidrem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

5. W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastgpujacy uktad kratek na karcie odpowiedzi:

| L] L | 2]

Wybierz tylko jedna odpowiedZ i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej
litera - np. gdy wybrate$ odpowiedz ,,A":

]| [c]| 2]

6. Staraj si¢ nie popetni¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zamaluj inng odpowiedz.

@ || =

7. Rozwiazania zadan od 26. do 35. zapisz czytelnie 1 starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.

8. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsce opatrzone
napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane

1 oceniane.

Powodzenia!

LUTY 2006

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50
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Zadanie 1. (0-1)
Pokazana na rysunku figura to symbol olimpijski.
Wybierz wlasciwy dla niej opis.

A. Ma jedna o$ symetrii, ale nie posiada srodka symetrii.
B. Ma jedna o$ symetrii i §rodek symetrii.

C. Nie ma osi symetrii, ale posiada $rodek symetrii.

D. Nie ma osi symetrii i Srodka symetrii.

Zadanie 2. (0-1)
Na olimpiadach polscy sportowcy zdobyli w lekkoatletyce 16 zlotych medali, to jest

0 % wigcej niz brazowych. Ile zdobyli medali brazowych?

Zadanie 3. (0-1)
Plan Kortu tenisowego wykonany w skali 1:2000 ma powierzchnie 1 cm® Jaka jest
rzeczywista powierzchnia tego kortu?

A. 2000 m*
B. 20 m’
C. 400 m*
D. 4000 m*

Zadanie 4. (0-1)
Wybierz zestaw zjawisk tworzacych zwiazek przyczynowo-skutkowy charakterystyczny
dla wielu krajow Afryki.

A. Niski poziom wyksztatcenia — choroby — gtod.
B. Gt6d — choroby — wysoka $miertelnosc¢.

C. Wysoka $miertelnos¢ — choroby — analfabetyzm.
D. Choroby — wysoka $miertelnos¢ — gtod.

Zadanie 5. (0-1)

Jakie czynnosci nalezy wykona¢ bezposrednio przed wysilkiem fizycznym i zaraz po
nim, aby wykazaé, ze nastgpil wzrost intensywnosci pracy ukladu krazenia i ukladu
oddechowego?

A. Zmierzy¢ obwod klatki piersiowe;.
B. Okresli¢ doktadnie masg ciala.

C. Policzy¢ liczbe oddechdéw na minute.
D. Ocenic¢ stopien wilgotnosci skory.
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Informacje do zadan 6.1 7.
Maraton to bieg na dystansie okoto 42 km. Wykresy ilustruja zalezno$¢ drogi od czasu
czterech zawodnikdéw uczestniczacych w maratonie.

droga (km) 4
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0.5 | 15 2 2.5 3 35 oczas(h)

‘ —&— zawodnik 1---©--- zawodnik 2 —&— zawodnik 3---®-- zawodnik 4

Zadanie 6. (0-1)
Ktory z zawodnikow pierwszy dobiegl do mety?

A. Zawodnik 1. B. Zawodnik 2. C. Zawodnik 3. D. Zawodnik 4.

Zadanie 7. (0-1)
Ktory z biegaczy jako pierwszy przekroczyl polmetek trasy?

A. Zawodnik 1.
B. Zawodnik 2.
C. Zawodnik 3.
D. Zawodnik 4.

Zadanie 8. (0-1)
Zwiazek pomigdzy energia kinetyczng ciala i jego pedem oraz masg wyraza formula
p2

E, = m” Jezeli energia kinetyczna danego ciala wzrosta czterokrotnie, to oznacza,
m

ze ped ciala

A. nie ulegt zmianie.

B. wzrést szesnastokrotnie.
C. wzrést czterokrotnie.

D. wzrost dwukrotnie.
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Informacje do zadan 9. 1 10.
Klimatogram przedstawia cechy jednego z typéw klimatu strefy umiarkowane;.

opady (mm) temperatura (°C)
70 T 20
60
~ 16
50
40 - 12
30 - 8
20
10 -4
0 - 0

I I I IV V VI viIivll IX X XI XII

- suma opadoéw (mm) + srednia temperatura (°C)

Zadanie 9. (0-1)
Jaki typ klimatu strefy umiarkowanej przedstawia klimatogram?

A. Morski.

B. Przejs$ciowy.

C. Kontynentalny cieply.
D. Kontynentalny chtodny.

Zadanie 10. (0-1)
Odczytaj z klimatogramu nazwe miesiaca, w ktorym wystapily najmniejsze opady
i najnizsza Srednia temperatura.

A. Styczen.
B. Luty.

C. Listopad.
D. Grudzien.

Zadanie 11. (0-1)
Na Ziemi wystepuje wiele formacji roslinnych, ktorych rozmieszczenie jest w glownej
mierze uzaleznione od klimatu. Na podstawie opisu rozpoznaj formacje¢ roslinna.

Wystepuje w strefie migdzyzwrotnikowej. Rosna tam glownie trawy oraz pojedyncze drzewa,
wsrdd ktorych dominuja akacje 1 baobaby.

A. Tajga.

B. Sawanna.
C. Step.

D. Tundra.
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Zadanie 12. (0-1)

Zwigkszenie ilosci dwutlenku wegla w atmosferze powoduje wzrost temperatury
i zmian¢ klimatu na kuli ziemskiej. Co obecnie przyczynia si¢ do wzrostu ilosci CO;
w atmosferze?

A. Zwigkszenie powierzchni szkotek lesnych.

B. Zmniejszanie roznorodnos$ci gatunkowej lasow.

C. Masowe wycinanie drzew w celu pozyskania drewna.
D. Wprowadzanie nowych gatunkéw roslin.

Zadanie 13. (0-1)
W przyrodzie nieustannie nast¢puje odtwarzanie tlenu w atmosferze. Jak nazywa si¢
proces, podczas ktorego produkowany jest tlen?

A. Utlenianie.
B. Fermentacja.

C. Fotosynteza.
D. Oddychanie.

Zadanie 14. (0-1)
Ktora z wymienionych sytuacji spowodowana jest oddzialywaniem grawitacyjnym?

A. Ustawianie si¢ igly kompasu rownolegle do poludnika magnetycznego.
B. Przyklejanie sig czesanych suchych wtosow do grzebienia.

C. Laczenie si¢ matych kropelek rteci w jedna wigksza.

D. Spadanie kropli deszczu z chmury na ziemig.

Zadanie 15. (0-1)

Rosliny transgeniczne, czyli modyfikowane genetycznie, s3 wzbogacone w gen obcego
organizmu. Ich uprawa moze mie¢ pozytywne konsekwencje dla Srodowiska. Ktory
z przewidywanych efektow o tym Swiadczy?

A. Zwigkszy si¢ wykorzystanie tych roslin w przemysle spozywczym.
B. Zostanie ograniczone stosowanie srodkéw ochrony roslin.

C. Nastapi spadek roznorodnos$ci genetycznej uprawianych roslin.

D. Nastapi wypieranie z siedliska rodzimych gatunkéw roslin.

Zadanie 16. (0-1)
Dlaczego zywno$¢ przechowywana w lodowce jest mniej narazona na dzialanie
drobnoustrojow?

A. W stalej temperaturze drobnoustroje nie wywotuja fermentac;ji.
B. Brak statego o§wietlenia ogranicza wzrost drobnoustrojow.

C. Mata ilo$¢ powietrza hamuje rozwdj bakterii 1 grzybow.

D. Niska temperatura hamuje metabolizm bakterii i grzybow.
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Zadanie 17. (0-1)

W Srodowisku obojetnym wywar z czerwonej kapusty jest fioletowy. Pod wplywem
kationéw wodoru staje si¢ czerwony. Jaki zwigzek obecny w cytrynie powoduje zmian¢
barwy wywaru na czerwona?

A. Sol.

B. Woda.
C. Kwas.
D. Zasada.

Zadanie 18. (0-1)
Podczas spalania 8 g¢ wodoru w tlenie otrzymano 72 g wody. Ile gramow tlenu wziglo
udzial w reakcji?

A. 16
B. 32
C.36
D. 64

Zadanie 19. (0-1)
Zaprawa murarska (wapienna) pozostawiona na powietrzu twardnieje. Ktére ré6wnanie
reakcji obrazuje ten proces?

A. CaCO3 — CaO + CO,

B. Ca(HCO3)2 — CaCO3 + C02 + HzO
C. Ca(OH), + CO, — CaCO; + H,0

D. CaCOs + 2HCl — CaCl, + CO;, + H,O

Zadanie 20. (0-1)
Oto oferta sieci telefonii komérkowej. Ceny w ofercie sa cenami netto bez podatku VAT.

Rodzaj SMS | Rozmowa
polaczenia zt zt / min
w sieci 0,15 0,60

poza siecia 0,20 0,80

Wybierz wyrazenie arytmetyczne, za pomoca ktéorego mozna obliczy¢, ile trzeba zaplaci¢
za 8 SMS-0w w sieci oraz 6 minut rozmowy poza siecia. W zapisach uwzgledniono 22%
podatku VAT.

A.022-(8-0,20 + 6-0,60)
B.0,22- (80,15 + 6-0,80)
C.1,22-(8-0,15 + 6-0,80)
D.1,22-(8-0,20 + 6-0,60)

Strona 6 z 14



Zadanie 21. (0-1)
Zmiana temperatury wyrazona w stopniach Celsjusza jest réwna zmianie temperatury
wyrazone] w kelwinach (patrz rysunek).

u]

100—_—0 —_— %?g—E—K—
o= 360—]
5 350—]
4 340—
o 330—
o 320—
o 310—
o 300—]
. 290—

0 _ 28073 _
270

Jaka jest temperatura w skali Kelvina, jesli w skali Celsjusza wynosi 30°C?

A. Okolo 297 K B. Okoto 303 K C. Okoto 307 K D. Okolo 343 K

Zadanie 22. (0-1)

W dniach 1 marca i 31 marca zanotowano wskazania licznika energii elektrycznej.
Jaka kwote pienigdzy nalezy zaplaci¢ za zuzycie energii w marcu, jezeli
1 kilowatogodzina kosztuje 0,20 z?

1 marca 31 marca

14211,0 kWh 14512,0 kWh

A. 60 zt 20 groszy
B. 62 z1 20 groszy
C. 600 zt 20 groszy
D. 602 zt 20 groszy

Zadanie 23. (0-1)

Dokoncz zdanie.

Urzadzenia elektryczne, ktore podlaczasz do instalacji elektrycznej w swoim pokoju,
zasilane sa napig¢ciem 230

A. woltow.
B. amperdow.
C. watow.
D. omow.
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Zadanie 24. (0-1)
Rysunki 1.1 2. ilustruja przej$cie promieni $wiatta réwnolegltych do gtéwnej osi optycznej
przez soczewki skupiajace o réznych ogniskowych.

Rysunek 1. Rysunek 2.

promien §wiatla promien $wiatla

0§ optyczna oS optyczna
F,
Fy

' v

soczewka pierwsza soczewka druga

Pierwsza soczewka w porownaniu z drugg soczewka ma

A. dhluzsza ogniskowa i1 wigksza zdolno$¢ skupiajaca.
B. dluzsza ogniskowa i mniejsza zdolno$¢ skupiajaca.
C. krotsza ogniskowa 1 wigksza zdolno$¢ skupiajaca.

D. krétsza ogniskowa i mniejsza zdolnos¢ skupiajaca.

Zadanie 25. (0-1)
Ktory z wykresow ilustruje przebieg zjawiska wrzenia wody pod stalym ciSnieniem?

temp. A temp. A temp. A temp. A

°O) (°O) °C) °O)

100 100 100 - 100
czas (min.) czas (min.) czas (min.) czas (min.)
A. B. C. D.
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Informacje do zadan 26.127.

Rysunki przedstawiaja rosliny z ich systemami korzeniowymi.

Rysunek pierwszy przedstawia rosliny tego samego gatunku, a rysunek drugi rosliny nalezace
do réznych gatunkow.

Rysunek 1.

Rysunek 2.

Zadanie 26. (0-2)
Systemy korzeniowe roslin moga roznic si¢ mi¢dzy soba. Na podstawie analizy rysunkow
1.i 2. podaj dwie przyczyny tych réznic.

Zadanie 27. (0-2)
Wymien cztery funkcje, jakie pelnia korzenie w zyciu roslin.
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Zadanie 28. (0-2)
W okresie wiosennym niektorzy rolnicy mimo zakazu wypalaja trawe. Podaj dwa
negatywne dla Srodowiska skutki takiego dzialania.

Zadanie 29. (0-3)

W zyciu czlowieka wazna role pelnia skaly. Podaj nazwe skaly na podstawie krotkiego
jej opisu.

Jest skala osadowa pochodzenia roslinnego, czarna, z polyskiem, brudzaca dlonie.

Wykorzystywana jako zrodlo energii.

Jest skala osadowa pochodzenia chemicznego, ktorej gtownym sktadnikiem jest chlorek sodu.
Wykorzystywana jako srodek spozywczy.

Jest skala osadowa pochodzenia organicznego. Powstaje na dnie zbiornikow morskich
ze szkieletow 1 muszli zwierzat. Wykorzystywana w budownictwie.

Zadanie 30. (0-2)

Blacha wykonana z glinu (Al) jest odporna na dzialanie czynnikéw atmosferycznych,
poniewaz pokrywa si¢ warstwg ochronng tlenku glinu. Zapisz réwnanie reakcji
tworzenia si¢ tlenku glinu z pierwiastkow, wiedzac, ze glin jest trojwartoSciowy.
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Zadanie 31. (0-3)
2
Dhugos$¢ jednego z bokow boiska stanowi 3 dhugosci drugiego boku. Umies¢ na rysunku

oznaczenie dlugosci jednego z bokow i zapisz wyrazenie algebraiczne, ktére pozwoli
obliczy¢ obwadd tego boiska. Wyrazenie to przedstaw w najprostszej postaci.

OAPOWICAZ: ..ottt ettt ettt et e st e et e st eebeesaseesbeessseenseessseesseensseensaessseasseenssennseens

Zadanie 32. (0-3)

Kolarz wykonal dziesi¢g¢ pelnych okrazen po torze, ktorego ksztalt i wymiary
przedstawiono na rysunku. Oblicz dlugos¢ drogi, jaka przejechal. Przyjmij nm = 3,14.
Zapisz obliczenia. Wynik podaj w zaokragleniu do 0,1 km.

S0 m

v ,

12,5m

25m

=
K

OAPOWICAZ: ...ttt ettt e e e et eeabeebeessbeesseessseensaessseenseessseensaessseenseensnas
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Zadanie 33. (0-3)

Obroncy ustawiaja mur (patrz rysunek) szerokosci 3 m w odleglosci 9 m od pilki.
Zawodnik wykonujacy rzut wolny ma zasloni¢ta przez mur cala bramke, ktorej
szeroko$¢ wynosi 8 m. Jak daleko od bramki znajduje si¢ pilka? Nanie§ dane na
rysunek. Zapisz obliczenia.

bramka

mur

%,

OAPOWICAZ: ...ttt ettt e e e st e et ee e st eeesbeeensaeesnsaeeanseeennseeensseeensseeennses

Zadanie 34. (0-2)

Do popularnej miejscowosci wezasowej dojecha¢ mozna drogami lokalnymi o dlugosci
230 km lub autostrada liczaca 250 km. Za jazde¢ autostradg trzeba zaplacic 10 zl. Oblicz,
o ile tansza bedzie podroz drogami lokalnymi, zakladajac, ze samochéd spala na obu
trasach 6 litrow paliwa na 100 km, a 1 litr benzyny kosztuje 4 zl. Zapisz obliczenia.

OAPOWICAZ: ..ottt ettt ettt ettt s bttt et e be e bt et e saeenbeeeeeaeen
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Zadanie 35. (0-3)

Lezacy na ziemi chlopiec widzi czubek drzewa pod katem 30° wzgledem poziomu ziemi.
Wiedzac, ze glowa chlopca znajduje si¢ w odleglosci 30 m od pnia, oblicz wysokos¢
drzewa. Zapisz obliczenia.

OAPOWICAZ: ...vievvieiieeiie ettt ettt ettt e ettt e et e e teeesbe e saeesbeessseesseensseensaessseesseenssennseens
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Brudnopis
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